

从喜欢音乐到知名古筝艺术家，阳信小伙韩建勇“筝”响江南

“我愿做古筝传播的一粒沙”

1月1日晚，杭州万向职业技术学院百人报告厅内丝竹和鸣，音韵绕梁。一场主题为“闲琴俗气”弹拨丝弦国乐导赏的音乐会在这里举行。知名青年古筝艺术家韩建勇为大家演奏了《铁马吟》、《高山流水》，并与青年音乐人柴昀喆先生协作演绎了《平湖秋月》、《梅花三弄》以及《伽蓝夜雨》等首创音乐作品。迟缓幽静的曲调，中正平和不失文雅的曲风让大家在高快节拍的生活下，静下心来照顾自己、懂得生活。

这位引起全场听众的热烈欢迎与好评的古筝艺术家韩建勇今年34岁，出生于滨州市阳信县。现在是中国音乐家协会音乐传播学会会员，中国音协古筝学会会员，浙江古筝专业教育委员会会员，青年筝人，清平乐筝馆(杭州)兴办人。他17岁师从山东非物质文化诸城派古琴传人高培芬学习古筝演奏；在山东艺术学院读本科和浙江大学读研究生期间，经常与其外祖父，著名山东筝派演奏家、教育家、代表人之一韩庭贵先生交流山东派筝艺并受其教导。

本报通讯员 翟成新 本报记者 王晓霜

◆从小喜欢音乐自学古筝十余年

1982年出生的韩建勇从小就喜欢音乐，古筝更是他的心头最爱。但因为家庭条件限制，一直未能圆梦。最终，倔强的他决定自学，古筝一学就十几年，如今琴艺已是相当了得。学习古筝，韩建勇并没有童子功，但在领悟方面，他却从不轻易自认比别人低。韩建勇从来没有因为没有攻读古筝演奏专业而懊恼，反而因选择了“曲线救国”的路线倍感欣慰和自信。他很庆幸自己选择了文化艺术理论方面的专

业，因为这在自身素养方面有了一个更高的起点。虽然在大学里和硕士研究生的专业都跟古筝无系，但是在大学其间，他就开始潜心研究中国古筝艺术，不断积累出一些成果。

自2003年以来，韩建勇就在《民族音乐》、《乐器》、《音乐周报》等国家级中心期刊发表如《谈古筝音乐的体验》、《古筝别名考与形制的历代沿革》、《岭南新韵细水流长——谈谈筝曲<纺织忙>》等专业文论。2007年、

2014年分获中国首届、第三届音乐传播文论征集优秀奖，多次取得浙江省音协古筝考级优秀辅导教员、优秀园丁奖。编著有《古筝演奏基础与进步》、《韩建勇古筝艺术文选》、《古筝文谱集》、《中国古筝艺术流派·名家·名曲》等籍。

2012年10月6日晚，一场以“月”“夜”“思”为主题的筝曲演奏会在人间天堂杭州美丽的运河之畔奏响，此次演奏会韩建勇独自担纲演奏。演奏了包括广



◀ 家
知
名
青
年
古
筝
艺
术

东、河南、陕西等多个不同地域风格的古筝曲目共计10首。

2013年10月22日上午，第七届中国古筝艺术学术交流会第一场论文交流会在扬州会议中心学术报告楼举行。现场，不仅有多位筝坛前辈参加，还有来自全国各地的古筝名家、老师、筝友数百人前来学习研讨，氛围热烈、活跃。此外，交流会上共分享和研讨了16篇论文，韩建勇自己分

享的4篇论文也广受瞩目。在第二天上午的第三场演奏交流会上，韩建勇演奏了来自家乡的古筝曲——山东琴书曲牌《大八板》。乐曲慢板舒展，平淡、清逸，快板干净利落，轻快明朗，浓浓的乡韵受到与会专家的好评。另外，韩建勇还加演了一曲山东筝乐作品《包楞调》(韩庭贵编曲)，演奏情谊深厚，技艺精湛，现场观众也为之动容。

◆毕业后选择在杭州为古筝创业

任何一个学习乐器的人，除了在修炼自身的技术之外，更需要修炼自身的文化素养。韩建勇说，活到老学到老，这种状态也将是中国古筝艺术发展的真正动力。而能在南方把北派古筝艺术进行传播，也是韩建勇的理想和追求之一。

2014年6月14日下午，“西子梦寻”——韩建勇传统古筝

音乐会，在杭州图书馆精彩上演。此次音乐会他精选了十数首与大自然紧密相联，与杭州西湖有关、表现江南文化主题的乐曲，旨在用古筝这件乐器来表达对“身在杭州，坐拥西湖”之幸，用筝音筝韵展现杭州西湖之美。

韩建勇对于古筝的热爱可以用“狂热”来形容，硕士毕业

后，他执着地选择了在杭州“为古筝”创业。他一直坚信自己与“乐中筝”有某种渊源，他把古筝看成是他一生中最大的乐趣所在。当他看到现在有很多人喜欢古筝，却往往因高额的学费望而却步时，他不禁回想起当年自己学琴的一些挫折经历，他决心要给孩子们、给那些喜欢古筝的人适当的优惠。现在，韩建

勇在杭州图书馆担任公益文化培训古筝项目的授课老师，免费为市民朋友们进行授课，他也希望能将公益文化带给更多的市民朋友，让他们学习到更多的传统文化知识和技艺，也寄望通过自身的实践，能够带动更多的社会志愿者们，加入到公益文化贡献的队伍中来。

一步步坚持自己的音乐梦

想，从家乡阳信到江南，从山东艺术学院本科生到浙江大学研究生，从不懂音乐到知名古筝艺术家，韩建勇用一个个坚实的脚印赢得了一片掌声。他一直认为，“热衷于一件事，不需证明。我喜欢，我快乐，带给别人快乐！”从教学到研究，再到演奏等方面，印证着他用心“乐做古筝传播的一粒沙”。

Shandong 山東

署府定式

购票送豪礼

2016 惠民县武定府衙景区第二届“御景家园”标

文化主题庙会民俗灯会

庙会时间：正月初一至十八

灯会时间：正月初五至十七

山东综艺频道我是大明星姜桂成携众明星相聚武定府衙景区

财神庙祈福 大型机器人展

期待您的光临

举办地点：惠民县武定府署(衙)景区(滨州市惠民县城十字街北首) 电话：0543-5226333

全媒体支持：齐鲁晚报今日滨州官方微信/微博/客户端